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Senatsverwaltung für Inneres und Sport  

 

 

 

 

Frau Abgeordnete June Tomiak (GRÜNE) 

über 

die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin 

 

über Senatskanzlei - G Sen - 

 

 

 

 

A n t w o r t  

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/16735 

vom 14.09.2023 

über Golfplätze für Berliner*innen revitalisieren  

 

 

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: 

 

Vorbemerkung: 

Die Schriftliche Anfrage betrifft Sachverhalte, die der Senat nicht allein aus eigener 

Zuständigkeit und Kenntnis beantworten kann. Er war gleichwohl bemüht, Ihnen eine Antwort 

auf Ihre Anfrage zukommen zu lassen und bat die Bezirke Pankow, Spandau, Steglitz-

Zehlendorf und Tempelhof-Schöneberg um Stellungnahmen, die in die Beantwortung 

eingeflossen ist.  

Auf die Fragen 1. bis 3. der Schriftlichen Anfrage S19-15624 vom 22. Mai 2023 wird 

verwiesen. 

 

1. Wie viele Golfplätze gibt es in Berlin? Bitte aufschlüsseln nach Bezirken und jeweiliger Fläche (Größe 

ausweisen in qm). Bitte auch aufschlüsseln, falls es Golfplätze auf Grenzgebieten zu Brandenburg gibt und 

hier die Flächen ausweisen. 

 

  



Zu 1.: 

Dem Senat sind drei Golfplätze in Berlin bekannt. Das Golf Resort Berlin Pankow befindet 

sich auf landeseigenen Flächen und wird vom Straßen- und Grünflächenamt des Bezirkes 

Pankow verwaltet. Der Berliner Golf Club Gatow e.V. und der Golf- und Land-Club Berlin-

Wannsee e.V. nutzen Flächen, die sich nicht im Eigentum des Landes Berlin befinden.  

Die folgende Tabelle enthält die Flächengröße der Golfplätze in Berlin: 
 

Bezirk Name Adresse 

Fläche 

[m²] website 

Pankow 

Golf Resort 

Berlin Pankow 

Blankenburger 

Pflasterweg 40, 

13129 Berlin 727.329 https://www.golf-pankow.de 

Spandau 

Berliner Golf 

Club Gatow e.V. 

Sparnecker 

Weg 100, 

14089 Berlin 498.562 https://www.golfclubgatow.de/home/ 

Steglitz-

Zehlendorf 

Golf- und Land-

Club Berlin-

Wannsee e.V. 

Golfweg 22, 

14109 Berlin 634.903 https://www.wannsee.de/ 

 

Im näheren Umland von Berlin befinden sich im Land Brandenburg folgende Golfplätze: 
 

Name Adresse website 

Berliner Golfclub 

Stolper Heide 

Am Golfplatz 1 , 16540 

Hohen Neuendorf OT Stolpe 

https://www.golfclub-

stolperheide.de/startseite.html 

GolfRange Berlin-

Großbeeren 

Am Golfpl. 1, 14979 

Großbeeren 

https://berlin-

grossbeeren.golfrange.de/startseite.html 

Berliner G&CC 

Motzener See e.V. 

Am Golfpl. 5, 15749 

Mittenwalde https://golfclubmotzen.de/ 

Golfplatz Prenden AG 

Waldweg 3, 16348 Wandlitz 

OT Prenden https://www.golfplatz-prenden.de/ 

 

2. Wie viele Quadratmeter Fläche sind nach Kenntnis des Senats in Berlin insgesamt für Golfplätze ausgewiesen 

(ggf. ungenutzte aber ausgewiesene Flächen mitberücksichtigen)? Bitte nach Bezirk, Objekt und 

Grundstücksfläche aufschlüsseln. 

 

Zu 2.: 

Nach Kenntnis des Senates werden in Berlin 1.860.794m² (727.329m² landeseigene Fläche 

und 1.133.465m² Fläche in privatem Eigentum) für Golfsport genutzt. Dabei handelt es sich 

um die drei unter 1. aufgeführten Golfplätze.  



Dem Senat sind keine Flächen im Fachvermögen der Bezirke bekannt, die für Golfanlagen 

vorgesehen, aber ungenutzt sind. 

 
3. Welche Betreiber sind welchem Golfplatz zuzuordnen? Bitte darlegen. Erhalten Betreiber etwaige Zuschüsse 

oder Förderungen vom Land Berlin? Bitte einzeln nach Golfplätzen aufschlüsseln und Art, Höhe und Grund 

der Förderung vermerken. 

 

Zu 3.:  

Das Golf Resort Berlin Pankow befindet sich im Fachvermögen des Straßen- und 

Grünflächenamtes des Bezirkes Pankow. Die Fläche wurde an die Golf Resort Berlin Pankow 

GmbH verpachtet und wird von dieser GmbH betrieben. 

Die Vereine Berliner Golf Club Gatow e.V. (Golfplatz Sparnecker Weg 100, 14089 Berlin) 

und der Golf- und Land-Club Berlin-Wannsee e.V. (Golfweg 22, 14109 Berlin) nutzen als 

gemeinnützige Vereine private Flächen.   

Keiner der hier genannten eingetragenen Vereine oder Gesellschaften haben nach Kenntnis 

des Senates Förderungen vom Land Berlin erhalten. 
 

 

4. Wie viele Nutzer*innen haben die in 1. genannten Golfplätze? Falls keine Zahlen vorliegen, bitte Schätzungen 

angeben. 

 

Zu 4.:  

Auf allen drei genannten Anlagen ist das Golfspiel für Gäste gegen die Entrichtung einer 

Nutzungsgebühr („Greenfee“) möglich. Das Golfresort Pankow ist täglich für Gäste und 

Mitglieder geöffnet. Dort sind drei Vereine angesiedelt, die zusammen ca. 1.000 Mitglieder 

haben. Wie oft die Mitglieder den Golfplatz nutzen, ist dem Senat nicht bekannt. Da die 

Anzahl der Gäste abhängig von Jahreszeit, Wochentag und Wetter sehr unterschiedlich sein 

kann, können keine Schätzungen abgegeben werden. Der Betreiber gibt an, dass die dort 

befindliche Driving Range im Jahr 2022 von 100.000 Spielern genutzt wurde. 

Der Berliner Golf Club Gatow e.V. hat 1.160 Mitglieder und der Golf- und Land-Club Berlin-

Wannsee e.V. 3.034 Mitglieder. Wie oft die Mitglieder und Gäste den Golfplatz nutzen, ist dem 

Senat nicht bekannt. 

 
5. Wie groß ist die gesamte Fläche des Tempelhofer Feldes im Vergleich zu den Flächen die derzeit durch 

Golfplätze in Berlin genutzt sind? Bitte qm im Vergleich angeben und zudem grafisch darstellen. 



 

Zu 5.:   

Die Grün Berlin GmbH als landeseigenes Unternehmen und Betreiber des Tempelhofer 

Feldes gibt dessen Größe mit 300ha (3.000.000m²) an. Die Flächen, die derzeit durch 

Golfplätze in Berlin genutzt werden, sind etwas größer als die Hälfte (62%), des Tempelhofer 

Feldes.  

 

Tempelhofer Feld: ca. 3.000.000m² 

 
Quelle: FIS-Broker; Senatsverwaltung für Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen  

1.  

 



Golf Resort Berlin Pankow: 727.329m² 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sparnecker Weg 100, Berlin-Gatow: 498.562m² 

 
 

 

 

 

 

Quelle: FIS-Broker; Senatsverwaltung für Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen  

3.  

 

Quelle: FIS-Broker; Senatsverwaltung für Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen  

2.  

 



Golfweg 22, 14109 Berlin-Wannsee: 634.903m² 

 
 

 

 

 

 

Berlin, den 27. September 2023 

 

In Vertretung 

 

 

 

Dr. Nicola Böcker-Giannini 

Senatsverwaltung für Inneres und Sport 

Quelle: FIS-Broker; Senatsverwaltung für Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen  

 

 


